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Αθήνα, σήµερα στις 14 Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Βασίλειο (Λάκη) Βασιλειάδη, Βουλευτή Πέλλας, τα ακό-
λουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Η’

Τετάρτη 14 Οκτωβρίου 2020
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σήµερα, Τετάρτη
14 Σεπτεµβρίου 2020, θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις,
ενώ αντίστοιχα δεν θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 35/9-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μουζάλα προς τον
Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Μισαλλόδοξες
προτάσεις για δηµιουργία κλειστών δοµών για µετανάστες, πρό-
σφυγες και αιτούντες άσυλο σε ξερονήσια» δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 54/12-10-2020 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Τα παρατεταµένα περιοριστικά µέτρα σε ορισµένους
νοµούς επιβάλλουν παράλληλα και άµεσα και ουσιαστικά µέτρα
στήριξης επιχειρήσεων, επαγγελµατιών, αγροτών, εργαζοµένων,
ανέργων και ευάλωτων κοινωνικών οµάδων», δεν θα συζητηθεί
κατόπιν συνεννόησης. 

Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 34/9-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεώργιου Βαρεµένου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη επίσπευσης των αποζηµιώσεων των καλλιεργη-
τών του Δήµου Οινιάδων λόγω «Iανού»».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Βορίδης.

Κύριε Βαρεµένε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι πως

δεν χρειάζεται να περιγράψω τον «Ιανό» ή άλλα παρόµοια φαι-
νόµενα. Μέχρι και ο κ. Μητσοτάκης µετεκλογικά αναγνωρίζει ότι
υπάρχουν τέτοια φαινόµενα και κλιµατική αλλαγή, ενώ προεκλο-
γικά τα απέδιδε στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό είναι άλλη κουβέντα.

Τώρα ήρθα εδώ να σας πω ότι ο «Ιανός» µε τα καταστρεπτικά
του αποτελέσµατα έπληξε και περιοχές της Αιτωλοακαρνανίας,
όπως είναι η περιοχή του Κάτω Αχελώου και όπως είναι, επίσης,
οι περιοχές Γαλατά και Κρυονερίου. Κάποιες από αυτές τις περιο-
χές δεν απείχαν πάνω από τέσσερα, πέντε χιλιόµετρα από το µάτι
του κυκλώνα. Η Κεφαλλονιά είναι απέναντι, αν έχετε περάσει από
εκεί. 

Είχαµε ζηµιές στα βαµβάκια, στα ρύζια και στις ελιές. Τα ρύζια
έπεσαν κάτω και παρατηρήθηκε το φαινόµενο της αναφύτρω-
σης. Ακόµη κι εσείς που κατάγεστε από την Αθήνα και ενδεχο-
µένως να µην έχετε επισκεφθεί ορυζώνα, θα βλέπατε ότι είχαµε
σε αυτές τις περιπτώσεις ολική καταστροφή. Το ίδιο έγινε στα
βαµβάκια και στις ελιές. 

Στις ελιές προηγήθηκε µια άλλη καταστροφή, όχι φυσική, όπως
ξέρετε, κύριε Υπουργέ. Μετά την κατακρήµνιση των τιµών, τη δη-
µιουργία ενός τεράστιου οικονοµικού και κοινωνικού προβλήµατος
στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας, όπου παράγεται η µεγαλύ-
τερη ποσότητα της ελιάς Καλαµών µε την αντίστοιχη ποιότητα,
ήρθε κι έδεσε και ο «Ιανός», σαν το κερασάκι στην τούρτα. 

Τα πολλά λόγια είναι φτώχεια, κύριε Υπουργέ, και από φτώχεια
υπάρχει αρκετή εκεί κάτω. Δύο ερωτήµατα θα θέσω στην πρώτη
φάση, για να κρατήσω και χρόνο, αν χρειαστεί, για τη δευτερο-
λογία.

Πρώτον: Θα γίνει άµεση αποζηµίωση των παραγωγών; Άµεση
καταγραφή προηγήθηκε, όπως είναι η απαραίτητη προϋπόθεση;
Για την ελιά Καλαµών, πείτε µας, αν είναι δυνατόν, µε δύο λέξεις
και µε ειλικρίνεια, αν δεν πρόκειται να γίνει τίποτα. Όχι άλλα αφη-
ρηµένα λόγια και θολές υποσχέσεις.

Και δεύτερον, κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι τα βαµβάκια και τα
ρύζια τελούν υπό το καθεστώς της συνδεδεµένης αποζηµίωσης.
Θα ελαχιστοποιήσετε ή θα µηδενίσετε, όπως κάνατε σε άλλες
περιοχές, την ελάχιστη ποσότητα που χρειάζεται για τη συνδε-
δεµένη ενίσχυση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Βαρεµένο. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα σας πω ότι σχετικά µε τις καταστροφές που προκλήθηκαν

από τις βροχοπτώσεις και την ανεµοθύελλα στις 18 και 19 Σε-
πτεµβρίου 2020 στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενό-
τητας Αιτωλοακαρνανίας, κυρίως στην ευρύτερη περιοχή του
Δήµου Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου, στην οποία ανήκει ο πρώην
Δήµος Οινιάδων στο δέλτα του Αχελώου, σε διάφορες καλλιέρ-
γειες, όπως ρύζια, βαµβάκια, καλαµπόκια, ελαιοκαλλιέργειες,
διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις από τις υπηρεσίες
του ΕΛΓΑ, έγιναν τριάντα οκτώ αναγγελίες και υποβλήθηκαν
οκτακόσιες ενενήντα επτά δηλώσεις από την πλευρά των παρα-
γωγών. 

Υπήρξε µια προθεσµία για την υποβολή της δεκαπενθήµερης
δήλωσης από την πλευρά των παραγωγών, η οποία έληγε στις 5
Οκτωβρίου. Κατόπιν αιτήµατος, παραγωγών κυρίως, δόθηκε µια
προθεσµία µέχρι τις 12 Οκτωβρίου για την υποβολή της δήλω-
σης αυτής, προκειµένου να διευκολυνθούν οι πληγέντες παρα-
γωγοί να προχωρήσουν στις δηλώσεις τους. 

Έχουν ξεκινήσει εκτιµήσεις µε κλιµάκιο δέκα γεωτεχνικών και
οι εκτιµήσεις αυτές θα ολοκληρωθούν περί τα τέλη Οκτωβρίου,
αρχές Νοεµβρίου του 2020. Εποµένως θα έχει ολοκληρωθεί το
εκτιµητικό έργο, το οποίο κάνει ο ΕΛΓΑ. Από τα καλυπτόµενα
ασφαλιστικά αίτια µικρές ζηµιές προξενήθηκαν και σε απώλειες
ζωικού κεφαλαίου. Δύο δηλώσεις έχουµε σε αιγοπρόβατα. 

Επιπρόσθετα, από τις ανωτέρω περιοχές έχουµε ζηµιές οι
οποίες καλύπτονται από τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών
Ενισχύσεων. Εντοπίζονται σε πάγιο φυτικό κεφάλαιο και σε απο-
θηκευµένα προϊόντα. Υποβλήθηκαν δεκαέξι δηλώσεις παγίου κε-
φαλαίου -στάβλοι, αποθήκες, εξοπλισµοί-, τέσσερις δηλώσεις
φυτικού κεφαλαίου -κυρίως ελαιόδενδρα- και µία δήλωση απο-
θηκευµένων προϊόντων, οι καταγραφές των οποίων ολοκληρώ-
θηκαν. Συνολικά υποβλήθηκαν είκοσι µία αρχικές αιτήσεις για
ζηµιές εκ µέρους των παραγωγών. 

Τι είναι εκείνο το οποίο θα κάνουµε για την άµεση αποζηµίωσή
τους; Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό µας, στις 19 Οκτωβρίου,
ηµέρα Δευτέρα, θα υπάρξει νοµοθετική πρωτοβουλία, η οποία
θα επιτρέψει να γίνουν τα εξής: Πρώτον, να καταβληθεί το 100%
της αποζηµιώσεως -και όχι τα ποσοστά που ορίζει σήµερα ο κα-
νονισµός του ΕΛΓΑ- προς τους παραγωγούς και, δεύτερον, θα
µας επιτρέψει να δώσουµε προκαταβολή -και έχω πει γενναία
προκαταβολή- για τις ενισχύσεις.

Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό αυτό, η προκαταβολή αυτή
θα καταβληθεί ελπίζουµε στα µέσα προς τέλος Οκτωβρίου, δη-
λαδή ουσιαστικά µέσα στο επόµενο διάστηµα. Ενδεχοµένως από
την επόµενη Τρίτη και Τετάρτη να αρχίσει η καταβολή των ενι-
σχύσεων, των αποζηµιώσεων αυτών, η οποία, όµως, θα έχει χα-
ρακτήρα προκαταβολής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Παρακαλώ να έχω πέντε δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε, και
θα τα πω τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

Εν συνεχεία, θα καταβληθεί το σύνολο των ποσών των αποζη-
µιώσεων µέχρι τα τέλη Ιανουαρίου ή τον Φεβρουάριο του 2021. 

Όπως ξέρετε, η κανονική διαδικασία καταβολής των αποζη-
µιώσεων του ΕΛΓΑ είναι να καταβάλλονται τον Ιούνιο του επόµε-
νου έτους. Δηλαδή, κανονικά, αν δεν προχωρούσαµε στην
επίσπευση αυτή, οι αποζηµιώσεις θα καταβάλλονταν 65% τον
Ιούνιο του 2021 και 35% τον Δεκέµβρη του 2021. 

Έρχεται, λοιπόν, η επίσπευση αυτή, γενναία προκαταβολή
µέχρι το τέλος Οκτωβρίου και, εν συνεχεία, θα ολοκληρωθεί η
καταβολή των αποζηµιώσεων µέχρι τις αρχές του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βαρεµένε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Τη νοµοθετική πρωτοβουλία, κύριε
Υπουργέ, την αναµένουµε. 

Από ό,τι συνάγω και εγώ από τα στοιχεία, τα ποσά που απαι-
τούνται για τις αποζηµιώσεις δεν είναι δραµατικά, οπότε υπάρχει
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δυνατότητα να καταβληθεί και η προκαταβολή, όπως είπατε,
εντός του Οκτωβρίου και η υπόλοιπη αποζηµίωση, διότι ήταν ένα
εξαιρετικό γεγονός, δεν ήταν κάτι συνηθισµένο, όπως αυτά που
µπορούν να συµβαίνουν κάθε χρόνο και να ανταποκρίνεται ο
ΕΛΓΑ.

Παρατήρησα κάτι, κύριε Υπουργέ. Δεν είπατε τίποτα για την
ελιά Καλαµών. Τίποτα. Κατά καιρούς έχουν ακουστεί διάφορα,
όπως τιµές απόσυρσης, ενίσχυση από το Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης µε ανώτατο όριο το ποσό των 7.000. Μετά ακούστηκε
κάτι άλλο, ενίσχυση λόγω κορωνοϊού κ.λπ.. 

Τελικά, κύριε Υπουργέ, δεν δίνετε έξι νούµερα του Τζόκερ
στους παραγωγούς, διότι άλλου είδους ενίσχυση δεν βλέπουν;
Ή θεωρείτε ότι δεν είναι άξιοι ενίσχυσης;

Η κατάσταση, όµως, διαµορφώθηκε σε ένα εµβληµατικό προ-
ϊόν, εξαγώγιµο προϊόν. Εάν επαναληφθεί η περσινή χρονιά και
στη φετινή σοδειά, κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα θα είναι δοµικό.
Θα αντιµετωπίσουµε προοπτική ενός άµεσου κινδύνου να αφή-
σουν τα χωράφια οι παραγωγοί. Πού; Στην ελιά Καλαµών, στο
δυναµικότερο προϊόν, στο superfood, για να το πω και έτσι, µπας
και το καταλάβει κανένας εδώ στην Αθήνα.

Και να σας πω και κάτι άλλο; Και στη στρογγυλή πράσινη ελιά,
όπου άρχισε ήδη η σοδειά φέτος, παρατηρείται µια µείωση των
τιµών 30% µε 35%.

Έρχεται, δηλαδή, το πρόβληµα των δύο τύπων ελιάς να συν-
δυαστεί και να έχουµε πολλαπλασιαστικά δυσµενή ή ακόµη και
τραγικά αποτελέσµατα για ένα λαϊκό εισόδηµα που στήριξε πολύ
κόσµο, κύριε Υπουργέ, στη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης, της
προηγούµενης, τώρα έχουµε την επόµενη. Ήταν ένα αποκούµπι.

Και τώρα καλούµεθα, δηλαδή, να κάνουµε τι; Τι να κάνουν οι
παραγωγοί; Να στραφούν προς τα πού; Να εγκαταλείψουν ποιο
προϊόν; Με ποιο κουράγιο να πάνε στο χωράφι να ρίξουν λίπα-
σµα, να συνεχίσουν την καλλιέργεια, όταν πάνε να πουλήσουν
και πουλάνε στις τιµές κόστους; Ποιο κίνητρο έχει ο παραγωγός
να συνεχίσει να καλλιεργεί αυτό το εµβληµατικό προϊόν, που
είναι σήµα κατατεθέν για τις εξαγωγές της χώρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Βαρεµένο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα συνεχίσω στα όσα ρωτάτε µε την ερώτησή
σας, γιατί στην ερώτησή σας κάνετε µία αναφορά στο κείµενο
για το θέµα των Καλαµών, αλλά στα ερωτήµατά σας δεν µας θέ-
τετε το ζήτηµα. Θα σας πω κάτι γι’ αυτό, απλώς σας λέω ότι η
απάντησή µου είναι εστιασµένη σε αυτά που µε ρωτάτε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Εντάξει, επειδή βρίσκεται σε εξέ-
λιξη µία συζήτηση…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εντάξει, το κατανοώ, αλλά µη µε κακολογείτε γι’
αυτό. Θέλω να πω ότι απαντώ σε ό,τι µε ρωτάτε. Αν µε ρωτού-
σατε για την ελιά Καλαµών, θα σας έλεγα να µιλήσουµε για την
ελιά Καλαµών. Με έχετε ρωτήσει για τις καταστροφές.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Εντάξει, µε αφορµή όσα έχουν ει-
πωθεί.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Πολύ ωραία. Άρα σας έχω απαντήσει σε αυτό το
κοµµάτι.

Επιτρέψτε µου να πω κάτι ακόµα, το οποίο θεωρώ σηµαντικό
για τους παραγωγούς, στον βαθµό που µας παρακολουθούν.
Όσοι έχουν υποστεί ζηµίες σε ζητήµατα που δεν εντάσσονται
στον µηχανισµό αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ, θα πρέπει να εξατοµι-
κεύσουν τον φάκελό τους και εποµένως να προχωρήσουν -δη-
λαδή εδώ εσείς, βέβαια, δεν έχετε πάρα πολλά, µιλώ για
στάβλους, αποθήκες, εξοπλισµούς, τα οποία πρέπει να µπουν σε
προγράµµατα για να καλυφθούν- να κάνουν εξατοµικευµένες δη-
λώσεις οι οποίες να υποστηρίζονται από τα σχετικά δικαιολογη-
τικά, προκειµένου να µπορέσουµε να τους αποζηµιώσουµε. Άρα
ένα κοµµάτι είναι αυτό.

Επειδή είπατε ότι οι ζηµιές δεν είναι πολλές, οι ζηµιές από τον
«Ιανό» -οι ζηµιές που αποζηµιώνει ο ΕΛΓΑ- ξεπερνούν τα 100 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Εποµένως ενδεχοµένως στην Αιτωλοακαρνανία

να µην είναι τόσο µεγάλες, αλλά οι ζηµιές από τον «Ιανό» ήταν
πάρα πολύ µεγάλες. Θα ήταν αδύνατον να τις πληρώσει ο ΕΛΓΑ
µε τον προϋπολογισµό του, εάν δεν υπήρχε απόφαση ενίσχυσής
του από το αποθεµατικό και από τον τακτικό προϋπολογισµό.

Εποµένως να ξέρουµε ότι αυτό που σας προανήγγειλα καθί-
σταται δυνατό χάρη στην ευαισθησία, την αµεσότητα και τις εν-
τολές που έχει δώσει ο Πρωθυπουργός, προκειµένου να
ενισχυθεί ο ΕΛΓΑ µε άρτιο νοµικά τρόπο ο οποίος δεν δηµιουργεί
ζητήµατα. Και ενδεχοµένως θα χρειαστεί και σε αυτό να υπάρξει
µια συµπληρωµατική νοµοθεσία, που θα κληθεί η Βουλή να υιο-
θετήσει τη Δευτέρα, για να µπορέσουµε να καταβάλουµε αυτές
τις ενισχύσεις.

Με ρωτάτε στην ερώτησή σας για τις συνδεδεµένες. Πράγµατι
είναι κρίσιµο ζήτηµα αυτό. Δεν δηµιουργείται κανένα ζήτηµα.
Όταν υπάρχουν καταστροφές, δεν υπάρχει η απαίτηση της πα-
ραδόσεως των ελαχίστων ποσοτήτων.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Συγκεκριµένα εδώ, κύριε Υπουργέ!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ναι, σας απαντώ, στις καταστροφές, όµως.
Σε αυτούς, λοιπόν, που έχουν υποστεί καταστροφή δεν υπάρ-

χει η απαίτηση της παραδόσεως των ελαχίστων ποσοτήτων που
απαιτεί η συνδεδεµένη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Στην Καρδίτσα, όµως, επιλέξατε
άλλη…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όχι, και στην Καρδίτσα ισχύει το ίδιο. Θα ισχύσει
παντού το ίδιο. Είπαµε ότι σε όσους έχουν υποστεί καταστροφή
παντού, δεν θα χρειαστεί να καταβάλουν τη συνδεδεµένη. 

Όσον αφορά την ελιά Καλαµών για την οποία µε ρωτάτε, εκ-
κρεµεί αίτηµά µας προς το Γενικό Λογιστήριο. Έχουµε ετοιµάσει
µέτρο κρατικής οικονοµικής ενίσχυσης, του οποίου η έγκριση εκ-
κρεµεί στο Γενικό Λογιστήριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 48/12-10-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να στα-
µατήσουν τώρα οι απολύσεις του έµπειρου προσωπικού του
ΕΛΓΑ µέσω δικαστικών αποφάσεων».

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Όσον αφορά την εκτίµηση των τε-

ράστιων καταστροφών από τον µεσογειακό κυκλώνα «Ιανός» στο
φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, στα µελίσσια και στις υποδοµές που,
όπως είπατε και εσείς πριν στον συνάδελφο, ξεπερνάνε και τα
100 εκατοµµύρια ευρώ, φαίνεται ότι πρόκειται, πράγµατι, για µε-
γάλη καταστροφή. Χρειαζόµαστε, λοιπόν, γεωπόνους και κτηνιά-
τρους εκτιµητές άµεσα και γρήγορα. Όµως, αντί γι’ αυτό,
βλέπουµε ότι στις 29 Σεπτέµβρη υπάρχει µία δικαστική απόφαση
που λέει ότι πρέπει να απολυθούν δώδεκα γεωπόνοι εκτιµητές
από τον ΕΛΓΑ, ακριβώς εκεί δηλαδή που χρειάζονται οι άνθρωποι
αυτοί και βεβαίως εργάζονται εδώ και χρόνια στον φορέα.

Αυτοί οι υπάλληλοι παρέµεναν στη θέση τους µε βάση πρωτό-
δικες αποφάσεις δικαστηρίων που τους είχαν δικαιώσει. Ωστόσο,
ενάντια σε αυτές τις αποφάσεις, η τότε διοίκηση του ΕΛΓΑ, η
προηγούµενη, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, τους οδήγησε και πάλι
στο εφετείο, αν και τους υποσχόταν ότι θα έφερνε κάποια τρο-
ποποίηση. Πρόκειται για ένα προσωπικό µε πολύ µεγάλη εµπει-
ρία, εξειδικευµένο στην εκτίµηση των ζηµιών και κινδυνεύει να
χάσει τη δουλειά του, ενώ καλύπτει πάγιες και διαρκείς ανάγκες
σε έναν υποστελεχωµένο οργανισµό, του οποίου αυξάνεται συ-
νεχώς ο όγκος των εργασιών του.

Εµείς θεωρούµε ότι είναι προκλητικό τη στιγµή που κάθε
χρόνο καταγράφονται καταστροφές και τη στιγµή που υπάρχει
έλλειψη προσωπικού, κάτι που αποτυπώνεται, αν θέλετε, και στις
καθυστερήσεις στην εκτίµηση των ζηµιών και στην αποζηµίωση
των αγροτών που έχουν ανάγκη τις αποζηµιώσεις, να κινείται δια-
δικασία απόλυσης εργαζοµένων µέσω της δικαστικής οδού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτό που σας ζητάµε είναι να παραµείνουν στην εργασία τους
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οι γεωπόνοι εκτιµητές που οδηγούνται στην ανεργία, ύστερα από
την εκδίκαση των εφέσεων που καταθέτει η προηγούµενη διοί-
κηση του ΕΛΓΑ και να ενισχυθεί ο φορέας µε µόνιµο προσωπικό,
τόσο γεωτεχνικό όσο και διοικητικό, ώστε να εξασφαλίζεται η
αµεσότερη καταγραφή ζηµιών και η καταβολή αποζηµιώσεων.
Δεν ζητάµε πολλά. Πρόκειται για κάτι που ζητούν και οι αγρότες
και οι γεωτεχνικοί αλλά και µία σειρά από φορείς. Είναι αιτήµατα
πάρα πολύ λογικά και πολύ ρεαλιστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κυρία Μανωλάκου. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ως προς το πρώτο θέµα που θέτει η κ. Μανωλά-
κου, πράγµατι η περιγραφή του ζητήµατος είναι έτσι όπως την
κάνει. Εποµένως γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχει απόφαση του
εφετείου που κρίνει το ζήτηµα αυτό. Η διοίκηση του ΕΛΓΑ δε-
σµεύεται και είναι υποχρεωµένη να εκτελέσει τις δικαστικές απο-
φάσεις. Άρα δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα σε αυτό.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα ζητήµατα του προσωπικού τα οποία θέ-
σατε, έχει ακολουθηθεί η διαδικασία και βρίσκεται σε εξέλιξη η
πρόσληψη εκατόν πενήντα επτά προσώπων µε σύµβαση διάρ-
κειας οκτώ µηνών. Έχει υπάρξει σχετική απόφαση στις 7 Αυγού-
στου του 2020 µε πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου. Υπάρχει,
δηλαδή, η υπ’ αριθµόν 33/06 πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου,
όπως υπάρχει και η πρόσληψη εβδοµήντα οκτώ γεωτεχνικών µε
την έκτακτη διαδικασία του ν.2190, προκειµένου να αντιµετωπι-
στούν επιπρόσθετες ανάγκες -πρόκειται για τη διαδικασία του
άρθρου 20- στα περιφερειακά υποκαταστήµατα του ΕΛΓΑ.

Θα υπάρξει, επίσης, τη Δευτέρα, όπως σας είπα, νοµοθεσία,
που όµως συνδέεται µε τον «Ιανό», η οποία θα ρυθµίζει τα ζητή-
µατα των υπερωριών και των αµοιβών όσων απασχολήθηκαν επι-
προσθέτως σε εκτιµήσεις και συνέδραµαν ουσιαστικά στην
προσπάθεια την οποία κάνει ο ΕΛΓΑ. Υπάρχει τώρα για την αντι-
µετώπιση του «Ιανού» και βεβαίως υπάρχει και µία διαδικασία
πρόσληψης πέντε ατόµων η οποία έχει κινηθεί και κινείται. Είναι
ειδικότητες συγκεκριµένες. Είναι δύο άτοµα Πληροφορικής και
τρία άτοµα Διοικητικού - Οικονοµικού για την κάλυψη πάγιων και
διαρκών αναγκών του οργανισµού. Αυτά ως προς τον προγραµ-
µατισµό των προσλήψεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Είναι άδικο, κύριε Υπουργέ. Είναι

άδικο γιατί αυτό το προσωπικό δουλεύει σκληρά. Ήδη αυτή τη
στιγµή µετακινούνται από περιοχές για να αντιµετωπίσουν κατα-
στροφές από τον «Ιανό». Έχουν δώσει την ψυχή τους.

Και το λέω αυτό γιατί πριν δέκα χρόνια πρωτόδικα είχαν δι-
καιωθεί και µάλιστα υποχρέωνε η απόφαση τη διοίκηση του
ΕΛΓΑ να τους επαναπροσλάβει, γιατί θεωρούσε ότι είναι ανα-
γκαίοι και ότι καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Αυτό φαί-
νεται. Μέχρι σήµερα εδώ και έξι χρόνια συνεχώς δουλεύουν. Και,
µάλιστα, έβαζε και τιµωρία η πρωτόδικη απόφαση. Εάν δεν
προσλαµβάνονταν, ο ΕΛΓΑ έπρεπε να τους πληρώνει µε 100
ευρώ την ηµέρα. Αφορούσε, µάλιστα, πενήντα άτοµα. Επειδή
υπήρξε καθυστέρηση στην έκδοση της απόφασης, πολλοί από
αυτούς είχαν βρει άλλη δουλειά. 

Αυτοί, όµως, που δέχτηκαν να επαναπροσληφθούν, να γυρί-
σουν πίσω, σας πληροφορώ ότι έχουν πάρα πολλά προσόντα.
Δεν είναι µόνο η εµπειρία του εκτιµητικού έργου αυτή την εξαε-
τία. Έχουν όχι µόνο πτυχία της Γεωπονικής Σχολής, έχουν και
µεταπτυχιακά και ξένες γλώσσες αλλά και άλλα πτυχία Οικονο-
µικών. Και όµως η προηγούµενη διοίκηση τους πήγε στο εφετείο.
Η απόφαση τους πετάει, στην κυριολεξία, σαν στυµµένες λεµο-
νόκουπες και εσείς σηκώνετε τα χέρια ψηλά, τη στιγµή που µπο-
ρείτε να πάρετε µέτρα, να φέρετε µία τροπολογία, που έπρεπε
να την έχετε φέρει άµεσα και γρήγορα και να την έχετε ετοιµά-
σει. 

Και το λέµε αυτό, γιατί η µονιµοποίησή τους ως αορίστου χρό-
νου, όπως είναι και οι υπόλοιποι υπάλληλοι, δεν αποτελεί δηµο-
σιονοµικό κόστος, αφού ήδη πληρώνονται αυτοί οι άνθρωποι.

Υπάρχει εξάλλου και ένα νοµικό προηγούµενο µε τις καθαρί-
στριες και υπάρχει και το αποθεµατικό του ΕΛΓΑ από τις ασφα-
λιστικές εισφορές των αγροτών για να αµείβονται. Χρειάζονται.
Δεν ζητιανεύουν τη δουλειά. Χρειάζονται, γιατί έχουν πείρα και
ειδικά σε αυτές τις δύσκολες καταστάσεις µπορούν να αποδώ-
σουν πολλαπλάσια.

Μπορεί να ανακοινώνετε προσλήψεις. Πότε αυτοί οι άνθρωποι
θα εκπαιδευτούν στο εκτιµητικό έργο; Έχετε έτοιµους ανθρώ-
πους. Και θέλω να σας πω το εξής: Ποια είναι αυτή τη στιγµή η
κατάσταση στον ΕΛΓΑ; Την ξέρετε πολύ καλά. Οι γεωπόνοι εκτι-
µητές είναι διακόσιοι ογδόντα επτά και οι κτηνίατροι είκοσι οκτώ.
Κάθε χρόνο προσλαµβάνονται κατά µέσον όρο εκατόν εξήντα
εποχικοί. Συνεπώς το νούµερο που µας δώσατε, οι εκατόν πε-
νήντα επτά, είναι ότι προσλαµβάνονται για κάποιον χρόνο.

Ο ΕΛΓΑ έχει το εξής χαρακτηριστικό: Δεν είναι φορέας απο-
δοχής στην κινητικότητα. Το αποτέλεσµα είναι κόσµος να φεύγει
κάτω από την πίεση της εντατικής δουλειάς µε άγχος.

Μόνο το 2020, έφυγαν µε κινητικότητα ή σύνταξη σαράντα γε-
ωπόνοι εκτιµητές, δηλαδή περίπου το 18%. Συνεπώς δεν µπο-
ρείτε να απολύετε έµπειρους γεωπόνους εκτιµητές.

Εµείς σας ζητάµε να το πάρετε πίσω, γιατί χρειάζεται µόνιµο
προσωπικό χρήσιµο και έµπειρο, και αυτή τη στιγµή θα είναι όχι
µόνο άδικο, αλλά και απάνθρωπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Προχωρήσαµε σε µια σειρά από κρίσεις που
αφορούν την επάρκεια των συγκεκριµένων εργαζοµένων, την
αναγκαιότητά τους, τον χρόνο που εργάζονται και είπατε διά-
φορα πράγµατα. Ενδεχοµένως να είναι έτσι και δεν θα είχαµε
καµµία αντίρρηση να το αποδεχτούµε. 

Ξέρετε, υπάρχει ένα µικρό πρόβληµα που λέγεται «εφετειακή
απόφαση» και δεν αποτελεί καλό παράδειγµα διοικήσεως, αντι-
θέτως είναι ο ορισµός της κακής διοικήσεως αυτό που µου λέτε,
να κάµψω δηλαδή τη νοµοθεσία των προσλήψεων, όλη τη νοµο-
θεσία των προσλήψεων να την κάµψω, να καταστρατηγηθούν
σειρά διατάξεων που ρυθµίζουν τα ζητήµατα των προσλήψεων
στο δηµόσιο, για να παρακάµψω δικαστική απόφαση. 

Αυτό είναι κάτι το οποίο δεν µπορεί να γίνει, κάτι το οποίο θα
γίνεται γενικώς -και τι σηµαίνει αυτό;- για όποιον εργαζόµενο
κάνει µία δικαστική διεκδίκηση, για όλους τους εργαζοµένους -
δεν θα γίνει ειδικά για τους συγκεκριµένους δεκατέσσερις- και
το εισηγείστε και είναι µια πάγια γενική θέση, ότι ανεξαρτήτως
της εγκυρότητας ή της ακυρότητας της συµβάσεως, ανεξαρτή-
τως αν µια σύµβαση ήταν ορισµένου χρόνου ή δεν ήταν ορισµέ-
νου χρόνου, ανεξαρτήτως του αν µία σύµβαση ήταν αορίστου
χρόνου, αλλά όµως δεν είχε µονιµοποιηθεί, τότε όποιος αποκτά
µια οποιαδήποτε εργασιακή σχέση στο δηµόσιο, εν συνεχεία µε
οποιοδήποτε καθεστώς αυτός θα µένει εντός.

Αν αυτό το εισηγείστε ως µια γενική θέση και ως µια γενική
πολιτική, αυτό σηµαίνει να αλλάξουµε όλον τον µηχανισµό των
προσλήψεων στο δηµόσιο. Αυτό είναι µια συζήτηση. Αλλά αντι-
λαµβάνεστε ότι µε τις συγκεκριµένες νοµικές διατάξεις και µε τη
συγκεκριµένη δικαστική απόφαση δεν είναι ζήτηµα το αν είναι
καλοί ή κακοί εργαζόµενοι -όπως ξέρετε, δεν την κάναµε εµείς
την έφεση σε τελευταία ανάλυση, δεν είναι η δική µας διοίκηση
η οποία έκανε την έφεση, αλλά η προηγούµενη διοίκηση-, αλλά
η δική µας διοίκηση δεσµεύεται από το αποτέλεσµα της δικαστι-
κής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων και διακόπτουµε τη συνε-
δρίαση για τις 12.00’, για να συνεχίσουµε µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ειδική ηµερήσια διάταξη, θα ήθελα να
προβώ σε µερικές ανακοινώσεις προς το Σώµα.

680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Η πρώτη ανακοίνωση έχει ως εξής: Οι Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Επικρατείας και ο Αναπληρω-
τής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις 12-10-2020 σχέδιο
νόµου µε θέµα: «Ρύθµιση Οφειλών και Παροχή Δεύτερης Ευκαι-
ρίας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουρ-
γών», όπως ισχύει, την 9-10-2020 ποινική δικογραφία που αφορά
στον τέως Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη.

Επίσης, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντο-

λογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής
αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά
Βουλευτών.

Τέλος, η συνάδελφος και Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Σοφία
Σακοράφα αιτείται τη χορήγηση ολιγοήµερης άδειας απουσίας
στο εξωτερικό, προκειµένου να εκπροσωπήσει το κόµµα της, το
ΜέΡΑ25, και την Προοδευτική Διεθνή, ως διεθνής παρατηρήτρια
των εθνικών εκλογών της Βολιβίας από 15 Οκτωβρίου έως 22
Οκτωβρίου του 2020. Το Σώµα εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

την αιτηθείσα άδεια.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε τα άρθρα 61 και 62 του Συντάγµατος και το
άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης
της ασυλίας των Βουλευτών κυρίων Ιωάννη Βαρουφάκη και Ιλχάν
Αχµέτ.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση στις 7 Οκτωβρίου του
2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
κατά πλειοψηφία τη µη άρση της ασυλίας του κ. Ιωάννη Βαρου-
φάκη.

Επίσης, από την ίδια επιτροπή, την Ειδική Μόνιµη Επιτροπή
Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας, ανακοινώθηκε η έκθεση στις 7
Οκτωβρίου του 2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτρο-
πής πρότειναν κατά πλειοψηφία τη µη άρση της ασυλίας του κ.
Ιλχάν Αχµέτ.

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής, κατά τη δια-
δικασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο β’. Ο λόγος δί-
νεται πάντοτε, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή στον οποίο
αφορά η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών
Οµάδων ή στους αναπληρωτές τους.

Σας υπενθυµίζω ότι, σύµφωνα µε απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων της 7ης Μαρτίου 2018, για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψη-
φοφορίας. Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των πε-
ριπτώσεων της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα
προχωρήσουµε σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως
σας προανέφερα.

Έχει αποσταλεί στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες σχέδιο επιστο-
λικής ψήφου σε µορφή ψηφοδελτίου για όσους συναδέλφους
επιθυµούν να ψηφίσουν και δεν δύνανται να παρευρεθούν στη
συνεδρίαση λόγω των περιοριστικών µέτρων κατά του κορω-
νοϊού.

Η πρώτη υπόθεση αφορά στον Γραµµατέα του ΜέΡΑ25, συ-
νάδελφο κ. Γιάνη Βαρουφάκη. Η κατηγορία, όπως έχει διαµορ-
φωθεί, σας αναφέρεται στα ψηφοδέλτια που έχουν διανεµηθεί,
οπότε θα ακούσουµε τώρα τον κύριο Πρόεδρο και βεβαίως, στη
συνέχεια, αν υπάρχει Βουλευτής που επιθυµεί να πάρει τον λόγο,
θα του δοθεί ο λόγος, σύµφωνα µε το άρθρο και τους περιορι-
σµούς του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής.

Κύριε Βαρουφάκη, έχετε τον λόγο. Νοµίζω ότι πέντε λεπτά
είναι αρκετά.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι.

Μπροστά µας έχουµε µια δικογραφία, που αν δεν απορριφθεί
ως απαράδεκτη, ως συνταγµατικά, ηθικά και πολιτικά απαράδε-
κτη, θα πλήξει τον κοινοβουλευτισµό, θα υπονοµεύσει το Σύν-
ταγµα και θα δηλητηριάσει τον πολιτικό µας πολιτισµό. Αυτό
ήταν το µήνυµα του υποµνήµατος, το οποίο κατέθεσα στην Επι-
τροπή Δεοντολογίας. Θα µου επιτρέψετε να το καταθέσω και στα
Πρακτικά της Βουλής για να υπάρχει.

(Στο σηµείο αυτό ο Γραµµατέας του ΜέΡΑ25 κ. Γιάνης Βαρου-
φάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν υπόµνηµα,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους, όλων των κοµµά-
των, που συµµετείχαν στην Επιτροπή Δεοντολογίας, πλην Ελλη-
νικής Λύσης, που συµφώνησαν και πρότειναν την απόρριψη
αυτής της δικογραφίας ως ενέχουσας πολιτική σκοπιµότητα. 

Σήµερα εδώ, στην Ολοµέλεια, δίνεται µια ευκαιρία σε όλους
µαζί να υποστηρίξουµε όχι εµένα, αλλά τον κοινοβουλευτισµό
και βασικές αρχές, που πρέπει να τον διέπουν. Μπορεί τυπικά να
ψηφίζουµε υπέρ ή εναντίον της άρσης ασυλίας µου, αλλά το ζη-
τούµενο επί της ουσίας δεν έχει σχέση µε άρση καµµίας ασυλίας.

Το ζητούµενο -πολύ συγκεκριµένα- είναι το αυτονόητο και απε-
ρίσπαστο δικαίωµα της ελεύθερης µετακίνησης Βουλευτών για
την άσκηση των βουλευτικών µας καθηκόντων. Η δικογραφία,
που έχετε µπροστά σας ισοδυναµεί µε αµφισβήτηση αυτής της
αδιαµφισβήτητης ελευθερίας του Βουλευτή.

Λαµβάνω τον λόγο σήµερα, ενώπιον της Ολοµέλειας, επειδή
εκείνες τις µέρες του Απριλίου - Μαΐου αµφισβητήθηκε επί της
ουσίας, κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή, το συνταγµατικό,
πολιτικό και ηθικό δικαίωµά µου να έλθω σ’ αυτή εδώ την Αί-
θουσα για να τοποθετηθώ ως Βουλευτής και ως Πρόεδρος Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας. 

Όσες πολιτικές διαφορές και να έχουµε, αγαπητές και αγαπη-
τοί συνάδελφοι, είµαι σίγουρος ότι κατανοείτε τη σηµασία της
αµφισβήτησης αυτού του συνταγµατικού, ηθικού και πολιτικού
δικαιώµατος ενός Βουλευτή. Αµφισβητούνται, δηλαδή, µέσα απ’
αυτή τη δικογραφία τα συνταγµατικά δικαιώµατα της κάθε µίας
και του καθένα µας, ανεξαρτήτως κοµµατικής τοποθέτησης, δη-
λαδή πλήττεται ο κοινοβουλευτισµός. 

Ξεκινώ µε το συνταγµατικό δικαίωµα, όπως έχω υποχρέωση,
το οποίο η δικογραφία αυτή πλήττει. Γνωρίζετε όλοι, αλλά πρέπει
να το ξαναπούµε ότι το Σύνταγµα εξασφαλίζει στους Βουλευτές
το δικαίωµα της άσκησης των καθηκόντων µας µε τρόπο, που να
µη δύναται να περιορίζεται από την εκτελεστική εξουσία και προ-
φανώς, από τα Σώµατα Ασφαλείας, των οποίων η εξουσία επο-
πτεύεται και ελέγχεται από την Κυβέρνηση. 

Συγκεκριµένα, το άρθρο 62 του Συντάγµατος ορίζει ότι όσο
διαρκεί η βουλευτική περίοδος, ο Βουλευτής -πάω κατευθείαν σ’
αυτό που έχει σηµασία, δεν µιλάω για τη σύλληψή ή φυλάκιση
κ.λπ.- δεν περιορίζεται χωρίς άδεια του Σώµατος. Τελεία. Γι’
αυτόν τον λόγο, πολύ σωστά η Κυβέρνηση στην υπουργική από-
φαση της 22ας Μαρτίου, µε την οποία είχαµε τα περιοριστικά
µέτρα, αναφέρει ρητά ότι ο εν λόγω περιορισµός δεν περιλαµ-
βάνει µέλη της Κυβέρνησης, Υπουργούς, Βουλευτές, για εκπλή-
ρωση των καθηκόντων τους. 

Τι σηµαίνει αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Σηµαίνει ένα
πράγµα: Μετά την απλή επίδειξη της βουλευτικής ταυτότητας,
κανένα όργανο της Αστυνοµίας ή του Λιµενικού δεν έχει το δι-
καίωµα να εµποδίσει τη µετακίνηση Βουλευτή, είτε κατά την πε-
ρίοδο της ισχύος των περιοριστικών µέτρων είτε σε άλλες
περιόδους. Τελεία και παύλα. 

Η άποψη που ακούστηκε από συγκεκριµένο Βουλευτή -ο
οποίος ευτυχώς µειοψήφισε- ότι το αστυνοµικό ή λιµενικό όρ-
γανο οφείλει να ελέγξει, εάν κατά µία συγκεκριµένη µετακίνηση
ο Βουλευτής βρίσκεται σε άσκηση των δραστηριοτήτων του,
είναι απλά ανατριχιαστική για δύο λόγους: Πρώτον, καταλύει το
άρθρο 62 του Συντάγµατος. Δεύτερον, για σκεφτείτε το αυτό.
Αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Το λέω από την καρδιά µου αυτό. Έτσι τίθεται σε απίστευτα δύ-
σκολη θέση η γυναίκα ή ο άντρας του Λιµενικού ή της Αστυνο-
µίας. Αφήνουµε τους ανθρώπους µας, τους ένστολους,
ανοικτούς σε αφόρητες πιέσεις, ορµώµενες από πολιτικές σκο-
πιµότητες, όταν τους λέµε ότι έχουν υποχρέωση ή δικαίωµα να
ελέγχουν κατά πόσον η µετακίνηση του Βουλευτή εµπίπτει στα
καθήκοντα του Βουλευτή.

Φαντάζεστε µια Ελλάδα, που, τα Σώµατα Ασφαλείας κρίνουν
κατά τις µετακινήσεις σας αν ασκείτε και πώς ασκείτε τα βουλευ-
τικά σας καθήκοντα; Δεν νοµίζω ότι θέλετε να ζείτε σε µια τέτοια
χώρα.

Συνεχίζω µε το ηθικό δικαίωµα, για τις συγκεκριµένες µετακι-
νήσεις µου, όχι γενικά, που πλήττει αυτή η δικογραφία. Το νό-
µιµο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι και ηθικό. Δεν θα
διανοούµην να χρησιµοποιήσω τη βουλευτική ασυλία για να πάω
διακοπές στη Μύκονο ή στην Αίγινα, το δηλώνω, και ας µου έδινε
το δικαίωµα αυτό το Σύνταγµα. Τα περιοριστικά µέτρα, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έπιασαν τη σύζυγο µου και εµένα στο
σπίτι µας στην Αίγινα. Στόχος µας ήταν να µείνουµε εκεί, όπως
έπρεπε να κάνουν όλοι οι πολίτες, χωρίς να µετακινηθούµε καν
από το σπίτι µας, αν µπορούσαµε.

Θέλω να σας θυµίσω -είµαι σίγουρος ότι το θυµάστε- ότι ήµουν
ο µόνος πολιτικός Αρχηγός, ο µόνος Πρόεδρος που σηκώθηκε
σε αυτό εδώ το Βήµα -και µάλιστα πριν να έρθω εδώ µε επιστολή
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µου στον Πρόεδρο της Βουλής- και ζήτησε η Βουλή να λειτουρ-
γεί σε πλήρη σύνθεση µε τηλεδιάσκεψη. Είχα πει ότι αν εµείς στο
ΜέΡΑ25, ένα νέο µικρό κόµµα, µπορούµε να έχουµε κεντρικές
επιτροπές και όλα µε τηλεδιάσκεψη, σίγουρα µπορεί να το κάνει
και το Ελληνικό Κοινοβούλιο, όπως το κάνει το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο. Η πρόταση του ΜέΡΑ25 για συνεχή λειτουργία σε
πλήρη σύνθεση της Βουλής και το δικαίωµα, δηλαδή, που θα µου
έδινε να συµµετέχουµε µε τηλεδιάσκεψη στην Ολοµέλεια της
Βουλής, απερρίφθη. Δεν θα το σχολιάσω.

Παρεµπιπτόντως, ως ΜέΡΑ25 επαναφέρουµε αυτή την πρό-
ταση, γιατί βλέπουµε ότι ο κορωνοϊός δεν µας εγκαταλείπει όσο
γοργά θα θέλαµε και δεν είναι σωστό η Βουλή να υπολειτουργεί.
Θα έπρεπε -είναι η πρότασή µας, δεν είναι της στιγµής βέβαια,
θα επιστρέψουµε µε αυτή την πρόταση- να δίνεται η δυνατότητα
σε όλους τους Βουλευτές σε πλήρη σύνθεση να συµµετέχουν
µέσω τηλεδιάσκεψης. Δεν ξέρουµε το δεύτερο κύµα πότε θα τε-
λειώσει. Κλείνω την παρένθεση.

Έρχοµαι τώρα στην ηµέρα που αναφέρεται στη δικογραφία,
την 8η Απριλίου. Θυµάµαι, επειδή δεν µπορούσα να µιλήσω µε τη-
λεδιάσκεψη, πήρα το πλοίο από την Αίγινα προς τον Πειραιά.
Ήρθα στο Μέγαρο της Βουλής. Τοποθετήθηκα και µάλιστα µι-
λώντας, αν θυµάστε, για την πρόβλεψη του ΜέΡΑ25 για µια
ύφεση της τάξης του 10%, όταν την περίοδο εκείνη η Κυβέρνηση
µιλούσε για ύφεση µεταξύ 0% και 3%, όταν η Τράπεζα της Ελλά-
δος επέµενε στο 4% µέχρι τον Ιούνιο. 

Εκείνο το βράδυ, αφού επέστρεψα στην οικία µου, τα µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης και ιδίως τα κανάλια επιδόθηκαν σε έναν κα-
ταιγισµό ψευδών ρεπορτάζ τύπου: «Ο Βαρουφάκης παραβίασε
την καραντίνα και πήγε διακοπές στην Αίγινα.». Για ένα πεντάλε-
πτο τηλεοπτικής «αντιβαρουφικής» συκοφαντίας δηµοσιογράφοι
–και κάποιοι από αυτούς εξαιρετικοί- παραπλάνησαν το κοινό,
λέγοντας για παράδειγµα, ότι οι πολίτες είχαν υποχρέωση να κα-
τευθυνθούν στην οικία που ήταν δηλωµένη στο Ε1 τους. Αν αυτό
συνέβαινε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνετε ότι θα
καταργούνταν τα περιοριστικά µέτρα της Κυβέρνησης. Ο µισός
ελληνικός πληθυσµός δεν κατοικεί εκεί που είναι δηλωµένο στο
Ε1. Δηλαδή, οι φοιτητές από την Κοµοτηνή, θα έπρεπε να πάνε
στο σπίτι τους;

Δυστυχώς, υπήρξαν και δύο Υπουργοί, που παρασυρµένοι από
την ευκαιρία να πλήξουν τον Βαρουφάκη ή την Αντιπολίτευση,
έφτασαν στο σηµείο να µου πουν να ζητήσω συγγνώµη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν σας κρύβω ότι υπήρχαν
πολλές φωνές, έγκριτων νοµικών, που µου συνέστησαν να
προβώ σε µηνύσεις και συγκεκριµένα για ένα ζήτηµα: Όταν
έφτασα στο λιµάνι της Αίγινας, λιµενικός -δίπλα του είχε έναν δή-
µαρχο ωρυόµενο- και µε τρόπο ιδιαίτερα προσβλητικό, µου ζή-
τησε τα χαρτιά µου. Μου θύµισε άλλες εποχές. «Τα χαρτιά σας.».
Κατεβάζω το παράθυρο του αυτοκινήτου και του δίνω τη βου-
λευτική µου ταυτότητα, µε τα λόγια επακριβώς: «Σας δείχνω τη
βουλευτική µου ταυτότητα, σε περίπτωση που δεν µε αναγνωρί-
σατε.». Μου λέει: «Το Ε1 σας, κύριέ µου.». Του λέω: «Συγγνώµη,
σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση, αυτό το περιοριστικό
µέτρο δεν ισχύει για Βουλευτές.». 

Μου λέει: «Ισχύει. Δεν θα πάτε πουθενά.». Του λέω: «Συγ-
γνώµη, κάνετε λάθος.». Προχώρησα πέντε µέτρα µπροστά µε το
αυτοκίνητό µου, έκατσα στην ουρά µε όλα τα άλλα αυτοκίνητα,
ψεκάστηκε το αυτοκίνητο κι έφυγα. 

Στη δικογραφία δυστυχώς αλλιώς παρουσιάζονται τα πράγ-
µατα. Δεν µήνυσα κανέναν. Και θα σας πω γιατί δεν µήνυσα κα-
νέναν. Πρώτον, επειδή απεχθάνοµαι την ποινικοποίηση της
πολιτικής αντιπαράθεσης, ακόµα κι όταν βασίζεται σε δυσφήµιση
λόγω πολιτικών σκοπιµοτήτων. Δεύτερον, για να προστατεύσω
τους άνδρες και τις γυναίκες του Λιµενικού Σώµατος, δεδοµένου
ότι οι προϊστάµενοί τους δεν τους προστάτευσαν. Πραγµατικά
θα πω άλλη µια φορά ότι αυτό το λέω από την καρδιά µου. 

Προχωρώ τέλος στο πολιτικό δικαίωµα να ζητήσω από εσάς
την απόρριψη ως απαράδεκτης της συγκεκριµένης δικογραφίας.
Κάποιοι συνάδελφοι στην επιτροπή αλλά και στα κοινωνικά µέσα
δικτύωσης αναφέρθηκαν στο εκλογικό πρόγραµµα του ΜέΡΑ25,
όπου προτείνουµε την κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας, πα-
σχίζοντας να µε παρουσιάσουν ως πολιτικά ασυνεπή, ότι ζητώ

να µην αρθεί η ασυλία µου, παρά το γεγονός ότι στο ΜέΡΑ25
στο προεκλογικό µας πρόγραµµα –κι είµαστε περήφανοι γι’
αυτό- προτείνουµε την κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας. Δεν
θα καταφέρουν να µας παρουσιάσουν ως ασυνεπείς. Η πολιτική
συνέπεια του ΜέΡΑ25 παραµένει αρραγής. 

Πρώτον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα διανοούµην να
κρυφτώ πίσω από τη βουλευτική ασυλία για οποιαδήποτε κατη-
γορία εναντίον µου αφορούσε αστική ή ποινική ευθύνη. Στο
ΜέΡΑ25 προτείνουµε την άρση της βουλευτικής ασυλίας. Ποτέ
δεν προτείναµε την άρση του δικαιώµατος της ελεύθερης µετα-
κίνησης των Βουλευτών κατά την άσκηση των βουλευτικών µας
καθηκόντων. 

Επιπλέον, να σας θυµίσω κάτι που ισχύει για µας τους Βου-
λευτές, που δεν ισχύει για τους πολίτες. Όταν δεχόµαστε µια µή-
νυση ως Βουλευτές, ακόµα και η πιο απίθανη µήνυση πηγαίνει
στην Επιτροπή Δεοντολογίας και καταλήγει στην Ολοµέλεια. Εθι-
µικά. Δεν είναι λάθος αυτό. Δεν ασκώ κριτική. Απλά το παρα-
τηρώ. Αντίθετα, για πολίτες µη Βουλευτές, αβάσιµες υποθέσεις
µπορούν να µπουν στο αρχείο. Η συγκεκριµένη δικογραφία είναι
όχι µόνο αβάσιµη, αλλά όπως είπα και προηγουµένως πλήττει το
Σύνταγµα. 

Η πρόταση του ΜέΡΑ25 για κατάργηση της βουλευτικής ασυ-
λίας έρχεται µε την προϋπόθεση της προστασίας όλων των πο-
λιτών από κακεντρεχείς, ανυπόστατες µηνύσεις που απλά
δυσχεραίνουν το έργο της δικαιοσύνης. Για να το πω απλά, δεν
ζητώ από εσάς σήµερα κάτι που εµείς στο ΜέΡΑ25 δεν προτεί-
νουµε να ισχύει για όλους τους πολίτες. Απόρριψη εκ προοιµίου
κάθε αντισυνταγµατικής νοµικά απαράδεκτης µήνυσης ή δικο-
γραφίας. 

Κλείνοντας, ευχαριστώντας άλλη µια φορά όλες τις πτέρυγες,
πλην Ελληνικής Λύσης, θέλω να πω σε εσάς, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ότι την εποχή αυτή ο κοινοβουλευτισµός πλήττεται.
Παρά τη µεγαλειώδη δικαστική καταδίκη της Χρυσής Αυγής, ο
κοινοβουλευτισµός συνεχίζει να αµφισβητείται από δηλητηριώ-
δεις ιδέες που εµπότισε στην κοινωνία µας η Χρυσή Αυγή. Σε µια
τέτοια συγκυρία η καλύτερη απάντησή µας, ανεξάρτητα από τις
κοµµατικές και πολιτικές διαφορές µας, είναι η λειτουργία της
Βουλής να επανέλθει σε πλήρη σύνθεση µε τηλεδιάσκεψη, όπως
εµείς προτείνουµε από τον Μάρτιο. Από την άλλη, υπάρχει η
κοινή µας στάση εναντίον µικροκοµµατικών σκοπιµοτήτων που
εν τέλει πλήττουν τον κοινοβουλευτισµό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Στο σηµείο αυτό υπάρχει συνάδελφος που θέλει να λάβει τον

λόγο; Όχι. 
Προχωράµε στη δεύτερη υπόθεση, που αφορά στον συνά-

δελφο κ. Ιλχάν Αχµέτ. Ξέρετε ποιες είναι οι κατηγορίες. Πρόκει-
ται για συκοφαντική δυσφήµιση κάποιων συµπατριωτών του, οι
οποίοι είχαν καταδικαστεί σε αντίστοιχη µήνυση που είχε κάνει ο
ίδιος. Η κατηγορία είναι ότι τώρα του έκαναν µήνυση για συκο-
φαντική δυσφήµιση. Αυτό είναι το ιστορικό. 

Ο κ. Ιλχάν Αχµέτ παρουσιάστηκε στη Βουλή. 
Θέλετε να πάρετε τον λόγο; 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, έχετε

τον λόγο. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω από τη θέση µου,

δεν θα απασχολήσω πολύ το Σώµα.
Κατ’ αρχάς, έχω την τιµή να εκπροσωπώ τη Θράκη, ιδιαίτερα

τη µειονότητα, εδώ και τρεις θητείες, δίνοντας βέβαια µια µεγάλη
µάχη σε αυτή την περιοχή για να προστατέψω κατ’ αρχάς το Σύν-
ταγµα, τους ελληνικούς νόµους και, βέβαια, τα συµφέροντα
όλων των πολιτών στην περιοχή. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα κουράσω το Σώµα. Απλώς θέλω να
γνωρίζει το Σώµα κάποια πράγµατα, τα οποία και θα καταθέσω
στα Πρακτικά, αν και τα είπα και στην επιτροπή. Έχω δεχτεί ως
«µειονοτικός» Βουλευτής -αν και δεν µου αρέσει αυτός ο όρος,
όµως στην ουσία προέρχοµαι από τη µειονότητα και έχω την τιµή
να την εκπροσωπώ- µεγάλη λάσπη και µεγάλη συκοφάντηση.
Μπορώ να πω ότι δέχτηκα έναν κανιβαλισµό στα ΜΜΕ, κυρίως
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στα social media, λόγω των πολιτικών µου απόψεων, λόγω της
στάσης µου και των απόψεών µου σε διάφορα πολιτικά ζητή-
µατα. 

Τι έκανα; Προσέφυγα, βεβαίως, στην ελληνική δικαιοσύνη. Η
ελληνική δικαιοσύνη καταδίκασε αµετάκλητα έναν από αυτούς,
τον άλλο για εξύβριση, τον άλλο για συκοφαντική δυσφήµιση και
µάλιστα, ένας από τους µηνυτές µου σήµερα -που το έκανε για
αντιπερισπασµό- ζήτησε και συγγνώµη στο εφετείο, προκειµένου
να µην επικυρωθεί η ποινή του και ανακάλεσε όσα είπε και το
αποδέχτηκε επισήµως το δικαστήριο. Το τι είπε δεν έχει όρια και
ντρέποµαι εγώ ο ίδιος να τα πω. 

Ενδεικτικά µόνο θα πω αυτά που λέει ένας από αυτούς σε µια
ανάρτησή του: «Αν τον συναντήσουµε στον δρόµο, τον καλούµε
να τον λιντσάρουµε. Πάµε για ένα σκληρό λιντσάρισµα;». Να µε
λιντσάρουν για τις πολιτικές µου απόψεις. Κάποιος άλλος από
τους µηνυτές λέει: «Όταν ο τελευταίος οµογενής απατεώνας
Βουλευτής, την ηµέρα που θα κρεµαστεί µε τα έντερα του τε-
λευταίου ιµάµη…», ζητώ συγγνώµη από το Σώµα, αλλά για να κα-
ταλάβετε το βαθµό, δεν θα πω τη λέξη «φασισµού», της επίθεσης
που δεχόµαστε, «…θα γίνει µια ευτυχισµένη µειονότητα.». Κά-
ποιος άλλος γράφει άλλα πράγµατα, ο άλλος καλεί τη «17 Νο-
έµβρη» λέγοντας: «Πολλοί πολιτικοί, δικηγόροι και δικαστές θα
ήταν δίκαιοι, αν υπήρχε η “17 Νοέµβρη”».

Κι εγώ –πάλι εκλεγµένος Βουλευτής- τι έκανα για όλα αυτά;
Όταν µε ρώτησε στο ραδιόφωνο ένας δηµοσιογράφος: «Κύριε
Ιλχάν, τι έχετε να πείτε για όλη την απίστευτη επίθεση που δέχε-
στε και παρά ταύτα παίρνετε από όλα τα κόµµατα πολύ µεγάλο
αριθµό ψήφων των συµπολιτών σας;», απάντησα: «Ρε παιδιά, οι
άνθρωποι εξυπηρετούν πολιτικές σκοπιµότητες, χειραγωγούν-
ται.». Αυτό είπα. Τίποτα άλλο. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι εγώ δεν φο-
βάµαι να αντιµετωπίσω τη δικαιοσύνη. Σαφέστατα. Από την άλλη,
πρέπει να διαφυλάξουµε το κύρος και την τιµή του πολιτικού κό-
σµου. Άλλο είναι να ασκείς µια κριτική -όσο αυστηρή και να είναι-
κι άλλο είναι ο διαδικτυακός κανιβαλισµός που ευτελίζει τις αν-
θρώπινες αξίες, ενώ µερικές φορές θέτει σε κίνδυνο και την πο-
λυφωνία και την ελευθερία της έκφρασης, υπονοµεύοντας µία
από τις βασικές αρχές της δηµοκρατίας µας.

Θα ήθελα να διαβάσω από το βιβλίο του συντοπίτη µου και συν-
ταγµατολόγου, Ευριπίδη Στυλιανίδη, για τα Πρακτικά της Βουλής,
τι γράφει για το άρθρο 62, για να καταλάβουν και οι Έλληνες πο-
λίτες τι σηµαίνει το ακαταδίωκτο των Βουλευτών. Γράφει: «Το ακα-
ταδίωκτο προστατεύει τον Βουλευτή από υστερόβουλες ή
πολιτικές διώξεις τρίτων, που σκοπίµως θα µπορούσαν να τον εκ-
θέσουν, προκειµένου να τον πλήξουν πολιτικά, εξυπηρετώντας αλ-
λότρια συµφέροντα και παρεµποδίζοντας την αµερόληπτη και
ελεύθερη άσκηση των καθηκόντων του.». 

Θέλω να ευχαριστήσω όλες τις πτέρυγες της Βουλής, πλην
της Ελληνικής Λύσης, που και αυτοί αρχικώς ψήφισαν οµόφωνα,
αλλά τελευταία στιγµή εισήλθαν στην Αίθουσα και άλλαξαν τη
γνώµη τους. Δηµοκράτης είµαι, τους δίνεται το δικαίωµα. Ευχα-
ριστώ όλες τις πτέρυγες της Βουλής, που διαφυλάττουν και θα
διαφυλάξουν τη νοµιµότητα του άρθρου 62 του ελληνικού Συν-
τάγµατος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος, που θέλει να λάβει τον λόγο;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κεγ-

κέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα χρειαζόταν ίσως να προσθέσει κάτι κάποιος µετά τη

σύντοµη τοποθέτηση του Ιλχάν Αχµέτ, ο οποίος παρουσίασε την
υπόθεση. Χρειάζεται, όµως, µια προέκταση.

Πράγµατι, φαίνεται καθαρά και απόλυτα από τα έγγραφα που
προσκοµίστηκαν στην επιτροπή ότι ο Ιλχάν Αχµέτ αναφέρθηκε
ουσιαστικά στις δικαστικές αποφάσεις, οι οποίες αφορούσαν τα

συγκεκριµένα πρόσωπα, τα οποία πράγµατι µε όλες τις ενέρ-
γειές τους αποδεικνύουν καθηµερινά ότι εξυπηρετούν αλλότρια
συµφέροντα, σκοτεινούς κύκλους -θα έλεγα εγώ- που κάθε άλλο
παρά εξυπηρετούν τη χώρα.

Εποµένως είναι ένα δηµοκρατικό δικαίωµα του Βουλευτή και
του κάθε πολίτη να αναφερθεί σε δικαστική απόφαση, η οποία
ακριβώς αυτόν τον χαρακτηρισµό τούς έδωσε µε το να τους κα-
ταδικάσει ως συκοφάντες κ.λπ.. Εδώ έχουµε έναν αγώνα -τον ξέ-
ρετε-, καθώς επιδιώκουν να µεταφέρουν στις δικαστικές
αίθουσες συζήτηση που αφορά ζητήµατα που έχουν να κάνουν
µε τη µειονότητα. 

Οι σκοτεινοί κύκλοι αυτοί, οι οποίοι είναι πέρα από κάθε λει-
τουργία δηµοκρατική των θεσµών και της ειρηνικής συνύπαρξης
και ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής, αλλά έχουν το µυαλό
τους σε άλλες σκοπιµότητες, δεν θα πρέπει να έχουν το δικαίωµα
αντισυνταγµατικά να δηµιουργήσουν πρόβληµα πολιτικό στην
περιοχή.

Ως προς αυτό καθ’ αυτό το δικαίωµα του Βουλευτή –νοµίζω
αναπτύχθηκε- είναι µια στάση της επιτροπής πάρα πολύ σηµαν-
τική, γιατί δεν θα µετατραπεί βεβαίως σε αυτές τις περιπτώσεις
η Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία σε δικαστική, προκειµένου να ξα-
νααποφασίσει για αποφάσεις που ήδη έχει λάβει.

Είναι πέρα για πέρα απαράδεκτο για εµένα το αίτηµα το οποίο
κατατέθηκε, τυπικά βεβαίως σωστά από την πλευρά των δικαστι-
κών αρχών, αλλά ως προς το περιεχόµενο και ως προς την ενέρ-
γεια των µηνυτών εναντίον του Ιλχάν Αχµέτ.

Θα ήθελα να πω ότι η απόφαση πράγµατι ήταν οµόφωνη. Με-
τέβαλε άποψη κατά τη συζήτηση άλλου θέµατος ο Εκπρόσωπος
της Ελληνικής Λύσης και δυστυχώς -και πρέπει να το πω- ταυτι-
ζόµενος µε τις επιδιώξεις των σκοτεινών κύκλων της µειονότη-
τας. Αυτό είναι απαράδεκτο για ελληνικό κόµµα, για δηµοκρατικό
κόµµα µέσα στο πλαίσιο της λειτουργίας του δηµοκρατικού πο-
λιτεύµατος να τοποθετούµαστε µε αυτόν τον τρόπο.

Βεβαίως, θα ήθελα να ζητήσω από όλους τους Βουλευτές να
στηρίξουν την κατά πλειοψηφία απόφαση της Επιτροπής Δεον-
τολογίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Κεγκέρογλου.
Τον λόγο έχει ο κ. Χατζηδάκης.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε µε-

γάλη προσοχή την οµιλία του αξιότιµου κυρίου Προέδρου του
ΜέΡΑ25. Αν αντί για Βουλευτής ήµουν καθηγητής πανεπιστη-
µίου, πραγµατικά θα του έδινα µάστερ δηµιουργικής ασάφειας.

Εγώ θα ψηφίσω κατά της άρσης ασυλίας, αλλά να είµαστε λίγο
πιο απλοί. Όχι, δεν σας ζητάω να µε στηρίξετε, αλλά κάντε ό,τι
θέλετε. Να είµαστε πιο σαφείς.

Και ερωτώ, κύριε Πρόεδρε: Σήµερα αποφασίσατε την άρση
της ασυλίας µου για ένα γήπεδο µπάσκετ, που είχε γίνει πριν από
είκοσι χρόνια και παραπέµπετε έναν Βουλευτή και πρώην δή-
µαρχο που κατά την περίοδο που έγινε το γήπεδο µπάσκετ υπη-
ρετούσε στο Πολεµικό Ναυτικό και έκανε περιπολία; Κάποτε
πρέπει αυτά τα πράγµατα να τα λύσετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτά τα είπαµε

στην επιτροπή, κύριε συνάδελφε. Υπάρχει ένα θέµα εκεί. Θα το
δούµε. 

Προχωράµε στην ψηφοφορία. 
Η ψηφοφορία περιλαµβάνει και τις δύο υποθέσεις άρσης ασυ-

λίας. Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζεται µία υπόθεση προς ψή-
φιση. Για να εµφανιστεί η επόµενη ή η προηγούµενη, θα πρέπει
να πατήσετε το βέλος στο επάνω δεξί ή αριστερό µέρος της οθό-
νης αντίστοιχα.

Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλες τις υποθέσεις άρσης ασυ-
λίας. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να
την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφο-
φορίας.

Αν έχετε οποιαδήποτε απορία ή δυσχέρεια στον χειρισµό του
ηλεκτρονικού συστήµατος, παρακαλώ να απευθύνεστε στους
αρµόδιους υπαλλήλους της Βουλής.

Παρακαλώ τώρα να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
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φοφορίας, για να ψηφίσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές επί των αι-
τήσεων άρσης ασυλίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω

ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες
(φαξ) συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού
της Βουλής και την απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της
Πέµπτης 24 Σεπτεµβρίου 2020, µε τις οποίες γνωστοποιούν την
ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα συνυπολογιστούν στην καταµέ-
τρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές κατατίθενται για τα Πρακτικά
και βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύ-
θυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
των αιτήσεων άρσης ασυλίας των συνάδελφων Βουλευτών κυ-
ρίων Γιάνη Βαρουφάκη και Ιλχάν Αχµέτ.

Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Γιάνη Βαρουφάκη
εψήφισαν συνολικά 293 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 11 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 282 Βου-
λευτές.

«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται κατά

πλειοψηφία.
Για τη δεύτερη υπόθεση του κ. Ιλχάν Αχµέτ εψήφισαν συνολικά

295 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 9 Βουλευ-

τές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 286 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται κατά

πλειοψηφία.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής

ψηφοφορίας καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχει ως εξής:
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702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 14:40’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 15 Οκτωβρίου 2020 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο

εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Ενσωµά-
τωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904 σχετικά µε τη µείωση των επι-
πτώσεων ορισµένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


